

# 利兹大学交流感想

2018-09-10 10:03:59

一年前的暑假，当我正为签证奔波、为出国交流做着最后的准备时，我绝不会想到一个名为利兹的英国小城会给我的人生留下如此精彩与难忘的一抹亮色。我是一名资深的曼联（英国史上最成功的职业足球俱乐部）球迷，从08年开始看球起，英国的足球文化早已在我的心中埋下种子，生根发芽。因此，在申请时我毫不犹豫地就选择了去英国交流，但最终选择利兹却纯属机缘巧合。我的首选本是曼彻斯特这一英国足球中心，但遗憾学院并无前往曼市的项目。随后我又试图北上苏格兰，希望与爱丁堡来一次美丽的邂逅，然而终因名额不足而泡汤。最终，利兹成为了我唯一的选择，事后证明也是最好的选择。利兹虽然在国内的名气不是很大，但从人口数上来说却是英国第三大城市，还是英格兰北部的经济和文化中心。然而，利兹这一英国人眼中的“大城市”给我的第一印象却是“地窄人稀”：从下火车到出火车站，一路上就感觉到人特别少，完全没有一座大城市应有的样子。所谓的市中心则是一片面积不大的商业区，徒步约两小时足以把里里外外都逛个遍。这里遍布着密度极高、风格各异的古建筑，漫步其中仿佛置身于一座英国建筑博物馆。无数红砖建筑的外墙被烟熏得红里透黑，默默记录着工业革命的轰轰烈烈；雄伟的市政大厅上悬挂着的纯金时钟，静静守望着帝国昔日的荣光。令我最为佩服的是英国现代商业与古建筑的有机融合：在18世纪的建筑里购买21世纪的电子产品，怎么看都是一次奇妙的购物体验。这样的经营方式不仅让古建筑焕发了新的活力，也是一种对历史的传承。各式的英式小酒馆也是体验英国市井文化的不二之选。除了商圈，在市中心还能看到不少博物馆和教堂，是了解英国历史和宗教的好去处。感谢小而美的利兹，你带我领略了在足球之外，更为丰富与立体的英国文化。利兹大学的地理位置极佳，徒步约10分钟即可到达市中心。在校园的入口旁就是警察局，有24小时执勤的警卫，附近的居民区也以学生宿舍为主，因此治安方面还是令人放心的。校园附近如超市、餐厅等配套设施也较为齐全，即使不到市中心去依然可以便利地解决生活起居问题。校园背靠利兹市当地最大的公园Woodhouse Moor，环境相当优美。创立于工业革命时期的利兹大学是英国著名的六所“红砖大学”之一，在校园内随处可见独具英国特色的红砖建筑。在这些沧桑的历史建筑里，配备了一流的现代化硬件设施。以图书馆为例，利兹大学内有4座综合性图书馆，不仅有全英排名第4的藏书量，还有许多配备电脑和投影的小会议室和隔间供学生们学习和讨论用。此外，图书馆还提供电脑出借和24小时开放的电脑室服务。图书馆的休息区摆放着各种让人躺下就不想走的椅子，在一楼通常还会配备一个提供食物的咖啡厅，在这样的环境中学习不可谓不惬意了。但硬件从来都不是决定教学质量的全部，大学的核心终究还是体现在软件上：即教学体系和体系中的每个个体。利兹的教授们大多是很友善的，课堂氛围也较为轻松和谐，时不时还会来几句英式冷笑话。教授们全都设有专门的答疑时间，也很欢迎同学们发邮件提问，据我个人的经验都能得到及时的回复。而英国大学教学中的一大特点是给每一门课都配备了研讨课（Seminar），类似复旦的讨论课。学生在听完每周规定的大课（Lecture）外，还需参加固定的研讨课。研讨课的形式不一，取决于课程的内容和教授对课程的设计。通常来说助教（有些研讨课也由教授亲自授课）会回顾本周的课程内容，讲解配套习题，解答学生的任何疑惑，更重要的是引导学生去进行有关课程内容的延伸性讨论。就我个人的体验而言，每周的研讨课是我收获最大的时间。一方面是在课上加深了对课程内容的理解，另一方面是可以锻炼自己的思辨、沟通和表达能力。就拿我上的一门有关管理学的课程来说，在助教的带领下，我们会应用课内知识对课外的一些商业案例进行分析和讨论，在与来自世界各国的小组成员讨论的过程中常常会有激烈的思想碰撞，而每个人也会有代表小组表达观点的机会，这其中又涉及到组内合作的问题。同时，课堂讨论也是同学间相互了解对方、乃至对方祖国的一种方式，有缘的话还能交到不少课友。研讨课多样的形式，辅以国际化和多元化的学习氛围，从长远来看对个人综合能力的发展是大有裨益的。学习固然重要，但课余时间对异国生活的体验也是出国交流的重头戏，也可以说是每个交流生的必修课。利兹大学给每位交流生都配备了由校方管理的公寓，标准是单人单间，五人一套间，共用一个带餐厅的厨房。这样的配置给学生们提供了很好的社交平台，厨房也因此成了室友们以厨会友的好去处。我常自嘲个人出国交流的第一大成就，当属学会了做饭。作为一个此前从未踏足厨房的人，到英国的两周后便开始自制三餐，与其说我学会了做饭，不如说我逐渐学会了如何独立地去经营自己的生活，从规划三餐开始。有趣的是，我是在荷兰舍友的指导下踏上了烹饪之路。在品尝了他的荷兰式晚餐后，我作为一个中国人的烹饪基因就被激活了，从此走上了做饭的不归路。除了与室友切磋厨艺之外，厨房也是西方大学生娱乐的一大重地，通常在周末就会不知从何处冒出一群人轮番举办派对。而利兹大学官方的学生会更是出乎意料的开放，每周末都会在校内定时组织大型派对，供校内学生娱乐，也丰富了我们交流生的文化体验。总体而言，在利兹的课余生活还是相当丰富的。学生会和校内许多社团组织都会开展各种活动，从市内旅游、观看电影，到各种球类比赛、山区远足等等，总有一款适合你。还有许多面向大学生的旅行社提供物美价廉旅游服务，周游英国不是梦。一年后，当我再次翻开手机里的相册，在英国交流的时光又生动地浮现在我的眼前：犹记得在老特拉福德球场激动的欢呼、在康河上泛舟的惬意、一个人穿行在伦敦的大街小巷、与一群驴友在苏格兰高地打雪仗……在那段时光中邂逅的那一幕幕风景和一个个鲜活的个体，不仅见证了我的成长，还令我更清晰地认识到自己在这段旅途中的收获。那不长不短的四个月，让我学会了独立生活，独立思考，去领略世界之大的魅力，去感悟人生的参差多态带来的乐趣。远行是为了再次出发。感谢复旦，给了我这场终生难忘的远行。